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      ХХІ століття – ера інформаційного суспільства. Сьогодні інформація охоплює дедалі більше галузей  і стає однією з головних людських цінностей та основним ресурсом майбутнього країни. Тому соціальним замовленням сучасного суспільства є людина, яка навчатиметься і працюватиме в умовах  постійного зростання  інформаційного потоку, людина з високим інтелектуальним потенціалом та інформаційною компетентністю. Недарма провідні спеціалісти в галузі інформатизації визначають інформаційну культуру як складову людської культури взагалі.
      Інформаційна культура – характеризує рівень всіх комунікативних процесів, які здійснюються в суспільстві. Основою інформаційної культури є знання про інформаційне середовище, закони його функціонування та розвитку, а головне – досконале вміння орієнтуватися  в безмежному сучасному світі інформації. Категоріями інформаційної культури людини слід вважати її вміння правильно формувати свої запити, ефективно відшукувати необхідні джерела  у всій сукупності доступних інформаційних ресурсів, уміти відбирати, оцінювати інформацію і створювати якісно нову.
      Інформаційна культура особистості органічно пов’язана  з особливостями інтелектуального розвитку. Чим більший внутрішній світ людини, тим більше можливостей формування її  високої інформаційної культури.    Академік Є.П.Веліхов вважає, що сьогодні виникла нова культура – культура-діалог, спілкування людини і машини, формування якої приведе до того, що сучасний школяр спочатку вчитиметься друкувати на комп’ютері, а потім вже писати.
    Інформаційна культура повинна прийти в наше суспільство не через одну лише специфічну науку, а через усю систему освіти і культури.

    Безпосереднє відношення до формування інформаційної культури суспільства мають засоби масової інформації. Важливе місце в цьому процесі посідають також і бібліотеки, бо саме бібліотека – інформаційний, культурний, освітній заклад, що має упорядкований фонд документів, доступ до інших джерел інформації та головним завданням якого є  забезпечення інформаційних, науково-дослідних, освітніх, культурних та інших потреб користувачів. Без глибокого і різнобічного оволодіння обсягами і потоками інформації, які постійно зростають соціальний розвиток суспільства неможливий. Саме цим визначається роль і значення виховання інформаційної культури особистості та діяльність бібліотек у цьому напрямку. 
    З розвитком новітніх  інформаційних і телекомунікаційних технологій загострюється проблема орієнтації людини в інформаційному просторі Інформації з’являється настільки багато, що стає складним знайти необхідний матеріал., бо одночасно існує багато неточного, а інколи шкідливого. Така ситуація є великою проблемою для дорослої людини, а  що вже казати про дітей і підлітків, у яких ще майже не розвинене критичне мислення і які не в змозі  справитися з таким великим обсягом інформації  і розібратися у ньому. Потрібно щоб у поле зору дитини потрапляла лише розвиваюча інформація, а не та, що може призвести до її отупіння і деградації.
    Питання бібліотечно-інформаційної грамотності завжди були  актуальними. Вважалося, що якщо людина володіє вільним пошуком інформації, вміло користується довідково-пошуковим апаратом бібліотеки, то вона зможе почерпнути для себе максимум потрібної інформації. Адже написання авторських робіт від рефератів до дисертацій – справа творча і жоден  бібліотекар, навіть найдосвідченіший не  зможе передбачити потрібності тої інформації, якою б скористалися його користувачі.

    Відсутність цілісної концепції формування інформаційної культури особистості, а також глобальні завдання підготовки  молодого покоління до життя в інформаційному просторі  надають цій проблемі загальнодержавного значення. Закон України «Про інформатизацію» визначає державну інформаційну політику як сукупність основних напрямів і способів діяльності держави з одержання, використання, поширення та зберігання інформації. Головними напрямками і способами державної інформаційної політики відповідно до Закону є забезпечення доступу громадян до інформації, створення національних систем і мереж інформації.
    Над проблемою методики формування інформаційних умінь працюють сьогодні науковці, визначні педагоги, бібліотекознавці. Міністерством освіти неодноразово приймалися певні розпорядчі документи, розроблялися рекомендації, зокрема: «Навчально-тематичний план занять з основ бібліотечно-бібліографічних знань для учнів 1-10 класів», була опублікована  «Орієнтовна програма навчання бібліотечно-бібліографічної та інформаційної культури», затверджено програму спецкурсу для учнів 10-11 класів «Основи бібліотечної справи та бібліографії».
      В основу системи формування інформаційної культури мають бути покладені:
● комплексне завдання освіти – виховання та розвиток особистості;

● урахування результатів вивчення потенційних можливостей користувачів;

● вибір оптимальних методів, прийомів, видів та форм навчальної  

   діяльності, спрямованих на формування читацьких умінь та навичок
   користувачів;

● інтегроване використання індивідуальних і групових методів і форм 

   навчального процесу, класної та позакласної роботи;

● системна і систематична співпраця педагогів і бібліотекарів;

● здійснення інформаційно-бібліографічної освіти під час вивчення всіх 
   шкільних дисциплін і проведення всіх форм позакласної роботи.
      Сьогодні, разом із зростаючим інтересом до користування Інтернетом дітей і підлітків, гострішою стає проблема їхнього захисту від  шкідливої та негативної інформації Тому зараз украй необхідні зміни в політиці держави щодо розвитку і функціонування засобів масової інформації, особливо у сфері захисту  інтересів підростаючого покоління. На часі прийняття спеціальних законопроектів про інформаційну безпеку дитинства, захисту прав і інтересів дітей. У той же час актуальним залишається вирішення питання  допомоги дітям в роботі з інформацією. Для цього в багатьох країнах світу прийняті спеціальні законопроекти, що стосуються 
функціонування  місць публічного доступу дітей і юнацтва до інформаційних комп’ютерних мереж ( у тому числі шкіл, різних типів бібліотек та інших установ).
     Не менш важливим аспектом реалізації прав дітей є забезпечення їм доступу до інформації, що сприяє різносторонньому розвитку особистості.  І саме такий безпечний і контрольований доступ діти можуть сьогодні отримати у бібліотеках. Саме у бібліотеках, діти з сімей, що не мають достатку, можуть безкоштовно і безпечно під наглядом бібліотекаря  попрацювати у глобальній мережі. Сьогодні вже в багатьох дитячих бібліотеках  працюють консультанти з оцінки і відбору інформації, так звані «інформаційні навігатори», що захищають права дітей. 
     Проблема формування інформаційних умінь знаходити, обробляти, запам’ятовувати та використовувати інформацію тісно пов’язана з одним з найважливіших завдань сучасної школи -  навчити учня вчитися.
      Розрізняють дві групи інформаційних вмінь:

● робота з текстом, іншими джерелами інформації;

● бібліотечно-бібліографічні вміння та навички.

     У першій групі  виділяється вісім  обов’язкових для кожного року навчання розділів: 

• аналіз та виділення головного;

• порівняння;

• узагальнення;

• визначення та пояснення понять;

• конкретизація     
• доведення та спростування;

• творче вміння;

• уміння працювати з аудіовізуальними засобами інформації.
        У другій групі виділено шість розділів:

• загальні знання про бібліотеку, культуру роботи з книгою;

• знання про книгу;

• уміння користуватися абонементом та читальним залом бібліотеки;

• уміння користуватися довідковою літературою, періодикою;

• уміння користуватися рекомендаційною бібліографією, каталогами та

  картотеками, поняття про бібліографічний опис книги, складання списків

  літератури;
• навички користування Інтернетом.

       Результати соціологічних досліджень, проведених бібліотеками  дають підстави зробити висновки, що на сьогодні сформувався якісно новий тип дитини-читача, у якої читання стало більш прагматичнішим і посідає 3 – 4 місце у структурі дозвілля, читацькі ж інтереси не стійкі, несформовані, аналогічно  недостатні й навички культури читання. За свідченням психологів це означає, що коли у дітей до 12 років не сформувалася потреба  у читанні, то у майбутньому їхнє ставлення до книги і бібліотеки буде негативним.
      Які ж можливості щодо підтримки та розвитку дитячого читання? Що необхідно робити у цій ситуації? Перш за все потрібно формувати позитивне ставлення  до книги, читання, бібліотеки. Адже читацька компетентність полягає не лише у навичках та умінні орієнтуватися в інформаційному просторі, а й у високому рівні бібліотечно-бібліографічної грамотності, у бажанні дитини читати, любити книгу.

      Особливо складною проблемою, що потребує якнайшвидшого вирішення, є розробка контенту, механізмів експертизи, а також критеріїв оцінки якості сайтів, медіа матеріалів та іншої продукції для дітей. До цього процесу долучаються бібліотекарі. І багато дитячих бібліотек сьогодні вже активно розвивають нові підходи і виробляють нову стратегію роботи, головними напрямами якої є:

• просування і підтримка читання дітей  і сімей в новому технологічному
  столітті; відбір, оцінка, рекомендація кращих книг; мультимедіа та інших
  матеріалів для дітей і батьків;

• навчання, консультування дітей і вихователів для розвитку їхньої 
  інформаційної грамотності і культури;
• допомога дітям в пошуку інформації для навчання, самоосвіти і дозвілля,  
  у  тому числі з допомогою віртуальних довідок, що створюються на сайтах 

  дитячих бібліотек;
• збір інформації про дитинство і розвиток дитячих бібліотек як 

  інформаційних центрів (центрів інформації з проблем дітей);
• розвиток сайтів дитячих бібліотек для допомоги дітям і батькам;
• розвиток нових можливостей для діалогу і віртуального спілкування (з 
  допомогою бібліотекарів) у кіберпросторі підлітків і дорослих на 
  різноманітні цікаві їм теми.
      Дуже важливо вже з юних років виховувати необхідність одержувати знання, прищеплювати навички самостійного пошуку інформації, формувати уміння  ефективного збору, систематизації та обміну з іншими користувачами. Для цього використовуються різноманітні форми:
• бесіди;

• бібліотечні уроки;
• консультації;
• практичні заняття;
• вікторини, ігри, конкурси.
     Разом зі школою бібліотеки повинні готувати компетентних користувачів комп’ютерних систем, які здатні самостійно обробляти текстову та графічну інформацію, працювати в комп’ютерних мережах, володіти навичками роботи з мультимедіа.
    Одним із шляхів залучення користувачів-дітей і підлітків до активного використання різноманітних джерел інформації є бібліотечно-бібліографічні заняття.  Бібліотечні уроки покликані спонукати дитину до читання, підвищувати якість навчання дітей, формувати у школярів прийоми і способи самоосвіти, самостійно здобувати знання. Не секрет, що сьогодні діти менше цікавляться книгами, читають в основному літературу розважального плану, яка не заставляє мислити, думати, висловлювати свою думку, не підвищує рівень інтелектуального і духовного розвитку.  І це  можна зрозуміти, хоча важко прийняти, що діти сьогодні є дітьми свого часу, а не своїх батьків. Телевізор, комп’ютер, Інтернет заповнюють світ, а з ним і свідомість дитини.  І тут всі  спільно вчителі, бібліотекарі, батьки  повинні направити сприйняття дитиною сучасного світу в правильне русло. Потрібно все зробити для того, щоб активізувати дитяче читання, щоб діти частіше зверталися до книги, як до джерела знань.     

     Бібліотечні уроки потрібно розробляти із врахуванням вікових особливостей дітей, їх інтересів та захоплень. Так в розробку уроку для учнів 1- 4 класів потрібно включати ігрові моменти, фізкультхвилинки, використовувати багато наочності (яскравої, кольорової і водночас простої) для швидкого сприйняття дитиною потрібної інформації.

    Учнів 5-9 класів, крім вже вказаних методів, потрібно привчати працювати самостійно, знайомити з новими термінами, засобами бібліотечної справи. Велику увагу потрібно приділяти практичному навчанню. Відомо, що учні 8 - 9 класів бібліотеку відвідують вже не так часто, як учні 2 - 4 класів, і читати їм хочеться все менше. Хоч книг сучасних для цього віку дуже багато, найрізноманітнішої тематики. Отже тут, ми бібліотекарі повинні всіма формами і методами роботи  донести до дітей цього віку інформацію про нові книги 

     10 – 11 - ті класи – це сформовані особистості – діти, які вже стали на дорослу стежку життя. Вони готуються до вступу у  ВУЗи. Тут ми повинні дати максимум інформації  про орієнтири у бібліотечному лабіринті. Старші діти таку інформацію сприймають майже по-дорослому, тому тут можна оперувати всіма потрібними бібліотечними термінами і зробити так, щоб дитина, яка потрапила в незнайомий заклад, змогла завжди орієнтуватися  та знайти потрібну інформацію на будь-яку тему.

      Дуже велике значення для орієнтації в сучасному морі інформації мають бібліотечно-бібліографічні консультації. Вони проводяться біля книжкових полиць, виставок, каталогів і картотек. Звичайно, неабияку роль для формування інформаційної культури відіграє бібліотечна реклама, наочні засоби інформації. Це бібліотечні плакати, інформаційні стенди, буклети, листівки, закладки, пам’ятки та ін.

     Курс з основ інформаційної культури має бути самостійним повноправним предметом шкільної програми. І викладати його повинні бібліотекарі, як фахівці в галузі інформаційних ресурсів. Бо саме бібліотеки дають  можливість повною мірою реалізувати  зв'язок теорії з практикою, наочно показати результати ефективного розв’язання різних типів інформаційних завдань, відчути проблеми непідготовленого споживача інформації  під час роботи з її реальними масивами. 

     Важливим у викладанні курсу  «Основи інформаційної культури» є забезпечення його елементами наочності, навчально-методичними програмами, текстами лекцій, рекомендаціями до практичних, підсумкових занять. Та самостійно вирішити це питання не під силу ні школі, ні бібліотеці.  Тому назріла необхідність дитячій бібліотеці спільно з школами розробити план проведення бібліотечно-бібліографічної підготовки учнів, виявити найбільш ефективні форми і методи, узагальнити цей досвід і впровадити його в практику роботи дитячих і шкільних бібліотек.
    Цікавий експеримент було проведено на базі Херсонської загальноосвітньої школи №30 з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного циклу. Було складено «Єдиний координаційний план проведення занять з формування інформаційної культури учнів ЗОШ№30», затверджений директорами трьох установ: обласної бібліотеки для дітей, центральної міської дитячої та шкільної бібліотеки. Заняття проводились протягом навчального року  переважно на базі комп’ютеризованого  класу (в школі) та Інтернет-центру обласної бібліотеки для дітей, де був доступ до мережі Інтернет, мультимедійний проектор, відеокомплекс тощо.

    Загальний підхід до укладання програми занять передбачав поєднання традиційних форм роботи центральної дитячої та шкільної бібліотек та інноваційних тем і методик навчання, визначених обласною дитячою бібліотекою. За його програмою планувалось для кожного класу провести 3 – 4 заняття , спрямовані на донесення дітям інформації та її закріплення на практиці, а також одне підсумкове контрольне заняття у формі свята, конкурсу або гри-квесту. Таким чином зберігалася узвичаєна кількість бібліотечних уроків, бо на меті було не збільшення їх кількості, а зміну методичних, дидактичних та технологічних засад їх проведення. Крім того, для учнів кожного класу були підготовлені пам’ятки та закладки,  що розширювали, закріплювали та доповнювали здобуту під час навчання інформацію.
    З метою рівномірного розподілу навантаження на бібліотечних працівників трьох закладів-учасниць проекту та координації уроків інформаційної грамотності з навчальною Програмою було складено узгоджений графік проведення занять. Для того, щоб проаналізувати успішність реалізації проекту, визначити  перспективність  тестової програми формування інформаційної культури серед решти загальноосвітніх закладів міста було здійснено моніторинг. Проведені тестування та анкетування школярів, педагогів, бібліотечних працівників, наскрізний аналіз читацьких формулярів одного з класів-учасників дали підстави не лише зробити висновок про успішність проекту, прийняти рішення  про його проведення в наступному році, а й внести деякі корективи до Програми. При внесенні змін були враховані висловлені в анкетах побажання учнів щодо  тематики та змісту  занять у наступному навчальному році.
    Одним із варіантів вирішення проблеми  удосконалення бібліотечно-бібліографічних занять є створення шкіл інформаційної культури в бібліотеках. Так на базі Луганської обласної дитячої бібліотеки  працює школа юних бібліографів «Бібліончик». Мета та завдання «Бібліончика» - послідовне і цілеспрямоване виховання  у дітей культури читання, навчання їх основам бібліографічної грамотності, роботі з різноманітними джерелами інформації, документами на різних носіях, а також формування умінь та навичок самостійного інформаційного пошуку, використання усіх частин інформаційно-пошукової системи, розвиток комунікативних здібностей, уміння надавати бібліографічну допомогу товаришам і поширення 
інформаційної культури серед різних категорій користувачів. Програма занять передбачає три рівні підготовки та розрахована на 3 роки (інтенсивний курс 1-2 роки). Перший рівень  має назву  «Книга в твоїх руках», або «Вчимося працювати з книгою», другий – «Каталог? Це просто! Вчимося працювати з ДБА», третій – «Сам собі бібліограф», або «Вчимося працювати з інформацією». Заняття виходять за рамки звичайної програми бібліотечно-бібліографічних занять. Для учасників проводяться лекції, огляди, тренінги, інтерактивні форми навчання. Під час кожного заняття пропонуються обов’язкові індивідуальні завдання, що дає можливість закріплювати теоретичні знання практичними навичками. Контроль за опануванням програми здійснюється шляхом анкетування і тестування дітей, а кожен рівень підготовки завершується  підсумковим заняттям  із використанням інтерактивних форм, визначенням найкращих слухачів та врученням дипломів. Так підведення підсумків другого рівня занять показало, що діти досить успішно працюють з різними видами документів, бібліографічною частиною ДБА бібліотеки, оволоділи навичками інформаційного пошуку і, головне, виконують це цілком самостійно, із задоволенням. Діти відкривають для себе радість у самому процесі бібліографічного пошуку. Цей позитивний досвід використовується під час проведення щорічних тижнів культури читання, обов’язковою складовою програми яких є тренінг «Як із захопленням вести пошук інформації».
    Потребує вирішення і проблема поглиблення змісту та удосконалення структури дитячого читання і сприйняття прочитаного, як невід’ємної складової інформаційної культури. За результатами досліджень, у більшості дітей сьогодні читацькі інтереси не сформовані. У тих,  що відвідують бібліотеку активно, як правило, читання однобоке (страшилки,  дитячі або просто детективи на зразок Д.Донцової). Переважна кількість цих дітей читають багато,  але не дуже глибоко осмислюють прочитане.
     Формуванню навичок інформаційної культури, розвитку творчого сприйняття творів, критичного їх осмислення, підтримці традицій сімейного читання і духовних зв’язків поколінь сприяє ще один проект Луганської 

ОДБ – конкурс на саморобний бібліографічний посібник «Улюблені книги дитинства».  За умовами цього конкурсу  користувачі бібліотек Луганщини віком від 9 до 15 років та організатори дитячого читання представляли свої творчі роботи в традиційному та електронному вигляді  у номінаціях: «Кращий посібник», «Найцікавіша тема», «Улюблені дитячі книги для сімейного читання різних поколінь».
    В бібліотеці створено Книгу читацьких рекордів «Час читати!». Провели зліт переможців, занесених в дану книгу.  Всі ці діти – активні помічники бібліотекарів, лідери читання, деякі з них – скромні мовчуни, які пишуть надзвичайно зворушливі відгуки про прочитане. Одним словом – справжні читачі, а не – користувачі! Їхнє ставлення до книги та читання  лаконічно сформулював  підліток із селища Горськ Михайло Іскра, який дуже захоплюється комп’ютером.: «Комп’ютер для справи, а книга – для душі!».
    Ще один вдалий проект ЛОБД «Книжковий хіт - парад «Краща книга року», під час проведення якого голосування  відбувалося за номінаціями «Вічно юна класика»,  «Новинка сезону»,  «Краще не читати!».

     Якщо «Книжковий хіт - парад…» дозволив внести корективи до  кола читання підлітків, то читацьке  агентство реклами «ЧАРодії», створене в бібліотеці з метою формування усвідомлення інформаційних і читацьких потреб, глибокого сприйняття прочитаного, виховання читацької та комунікативної компетенції користувачів, дало поштовх творчому розвитку особистості в умовах бібліотечного простору. «ЧАРодії» функціонують і в дитячих бібліотеках області. Їх діяльність полягає у зборі та розповсюдженні інформації (відгуків, рецензій, експрес-інформацій, ілюстрацій до прочитаного та ін.) про найкращі видання науково-пізнавальної, довідкової, художньої літератури, які є в бібліотеці. Матеріали готують діти, групують їх за віковими категоріями і подають за темами:  «Розумникам і розумницям» (науково-пізнавальні та довідкові видання), «Книги, які читали всі» (класика, твори минулих років), «Хто хоче новенького?» (новинки літератури), «Кращі з кращих» (найцікавіші періодичні видання).
    Повернення суспільства до книги та читання, виховання не тільки грамотного користувача інформаційного простору, а і його творця, має стати сьогодні найпріоритетнішим  завданням кожної бібліотеки, яка працює з дитиною. 
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